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Hallo, 

hier unten sind die Zwischenräume verschwunden und außerdem ist fast alles klein. Könnt Ihr das in einen  ordentlichen Text umbauen? Löst euch zwischendrin ab, damit jeder gleichmäßig drankommt. Übrigens, der Text erzählt die ersten drei Kapitel aus Jack Londons Abenteuerroman  "Wolfsblut".

1. diefährtenachfleisch

indergrausam-kaltenwildnisdesnordensziehenzweimänner, sieheißenbillundheinrich, aufeinemhundeschlitteneinensargdurchdieverschneitewildnis.

darinliegteintoter,einehemalsreicherlord, derinseinerheimathochimnordenKanadasbegrabenseinwollte.

esistkalt, siemacheneinabendlagerundbeimfütternderhundebemerktbill, dasseinhundsichinsrudelgeschlichenhatte, seinenfischabgeholtunddannwiederverschwundenwar. 

Diesestiergehörtzueinemrudelhungrigerwölfe, 

diedenmännerngefolgtsind.

siezieheneinenimmer engerenkreisumdasnachtlager, diehundewerdenängstlichundunruhig,  

diemännerhabennurnochdreipatronen. undindernachtverschwindeteinschlittenhund.

2. diewölfin

indennächstennächtenverschwindenanderehunde

unddiemännerwerdenzeuge, wieeinerotewölfindiehundeweglockt unddemwolfsrudelalsfutterzuführt.

3. derhungerheult

beidemversuchdenführerhundzuretten, wirdbilleinebeutederwölfe. Dienächstentageverbringtheinrichmitdenletztenzweihunden inständigerabwehrderimmerdreisterwerdendenwölfe. erkannsichnichtmehrwachhalten, dasfeuerschrecktdiewölfeauchnichtmehr, aberimletztenmomenttauchenmännerauf, dienachdensargtransporteurengesuchthaben, dervölligübermüdeteheinrichistgerettet.

Wenn Ihr fertig seid, könnt Ihr die automatische Rechtschreibprüfung einschalten und schauen, was die macht. 

Dazu geht Ihr im Menü oben unter "Extras" in die "Voreinstellungen". Jetzt öffnen sich einige Karteikarten. Von diesen klickt ihr auf "Rechtschreibung und Grammatik" und dort in das oberste Kästchen: "Rechtschreibung während der Eingabe überprüfen." Fehler werden jetzt mit einer roten Wellenlinie gekennzeichnet und ihr könnt versuchen, die Wellenlinien wegzubekommen.
