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Der Professor/Proffesor/Profesor und der Fährmann

Ein Professor/Proffesor/Profesor, der sich auf seine Kenntniße/Kenntnise/Kenntnisse fiel/viel einbildete, lies/ließ sich von einem Fährmann auf das andere Ufer eines Flußes/Flusses rudern. Unterwegs wollte er wissen/wißen/wiesen, ob dieser auch lesen und schreiben könne. 

”Das/Dass habe ich leider/leiter/laider nie gelernt.”

”Das/Dass ist bedauerlich,” meinte missbilligend/miesbilligend/mißbilligent der Professor/Proffesor /Profesor, ”das/dass heist/heißt nämlich/nähmlich, das/dass sie auf fünfzig Prozent/Prozend von dem verzichten müssen/müßen, was das/dass Leben lebenswert macht.”

Währenddessen/Währenddeßen hatten beide nicht auf den Strohm/Strom geachtet. Plötzlich sties/stieß das Boot mit einem herrenlos/herrenloß treibenden Kahn/Kaan/Kan zusammen, so das/dass der Professor/Proffesor/Profesor ins Wasser fiel/viel. Er begann fürchterlich zu schreien, bis/biss ihn der Fährmann schließlich/schlieslich packte und ins Boot rieß/riß/riss.

”Warum mußten/mussten sie den/denn so laut schreien? Können Sie nicht wenigsten ein bisschen/bischen schwimmen?” fragte der Fährmann.

“Das/Dass habe ich nie gelernt,” seufzte/säufzte der gelehrte/Gelehrte/Geleerte mißmutig/missmutig/ miesmutig und sein Gebiß/Gebiss klapperte/klabberte vor Nässe/Näse/Näße/Nesse. 

Da meinte der Fährmann: “Wenn ich Sie also nicht aus dem Wasser gerissen/gerißen hätte, dann währen/wären jetzt trotz Ihrer Weisheit/Waisheit/Weißheit 100 Prozent/Prozend Ihres Lebens verflossen/verfloßen gewessen/gewäsen/gewesen/gwä.”  

Prima. Wenn ihr damit fertig seid, dann startet die Rechtschreibkorrektur (unter "Extras" die "Voreinstellungen", dann "Rechtschreibung und Grammatik" und darin das oberste Kästchen) und schaut, ob es noch irgendetwas als falsch markiert. Wenn ja, dann verbessert auch dieses, bis alles weg ist. 
