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I) Vorbemerkungen
Am 12.09.2001 suchte ich zusammen mit meinen Schülern im Internet nach dem „Zufallsprinzip“ die Adresse irgendeiner Washingtoner High School, um den dortigen Schülern, Lehrern und Eltern unsere Betroffenheit und unser Mitgefühl bezüglich der Ereignisse des 11. September in Form von englischsprachigen Briefen, die in meinem Unterricht zu diesem Zweck geschrieben wurden, kundzutun. Dies sahen wir für uns als eine geeignete Möglichkeit der Bewältigung. 

Letztendlich wurden diese Briefe zum Ausgangspunkt einer nach wie vor andauernden und flexiblen Unterrichtsreihe sowie zum Ausgangspunkt einer beispielhaften deutsch- amerikanischen Freundschaft.

Schnell stellte sich heraus, dass die von uns gewählte Montgomery Blair High School seit Jahren einen Kurs „Silver International- Making a worldwide newspaper“ unter Leitung des Lehrers Joe Bellino anbietet. Weltweit hat die Zeitung mehrere Tausend Abonnenten. Sie wird ausschließlich von Schülern dieses Kurses hergestellt. Demzufolge ist ein Teil der vorliegenden Unterrichtsreihe das Verfassen englischer Zeitungsartikel durch meine Schüler, wobei ich diese nicht korrigiere. Die Texte werden mit den möglichen enthaltenen sprachlichen Fehlern nach Amerika geschickt, dort ausschließlich von den „Silver International“- Schülern korrigiert und erst dann abgedruckt. Für die amerikanischen Schüler ist dieses Vorgehen wirklich mit Aufwand verbunden, da diese Kinder von Immigranten (meistens „Hispanics“) und demzufolge keine Muttersprachler sind. So profitieren in sprachlicher Hinsicht beide Seiten!

Seit Winter 2001 gab es keine Zeitung, in der die Wandlitzer Schüler nicht veröffentlicht haben. Themen, die in den letzten 2 Jahren für meinen und Mr. Bellinos Utnerricht relevant waren, d.h., zu denen sich unsere Schüler in der „Silver International“ geäußert haben, waren z.B.:

· Der 11. September

· Nationale Bräuche/ Festtage

· Schulalltag in den beiden Ländern

· Erfurt und vergleichbare Attentate in den Schulen der USA

· Die EU

· Die Morde der 2 Scharfschützen in Washington im Herbst 2002, in denen auch die Montgomery Blair High School involviert war, da die Tante eines dortigen Mitschülers in unmittelbarer Nähe erschossen wurde

· Der Krieg im Irak

Alle o.g. Themen wurden von den Schülern vorgeschlagen, im Rahmen des Unterrichts im Plenum diskutiert und je nach Wunsch der Schüler in Gruppen- oder Einzelarbeit, im Unterricht oder als Hausaufgabe bewältigt.

Im Herbst 2002 überlegten Mr. Bellino und ich, der Unterrichtsreihe neben der Zeitungsarbeit eine weitere Komponente hinzuzufügen - die Einrichtung eines Internetforums für seine und meine Schüler (www.nicenet.org).   Seitdem einigen sich unsere Schüler auf Diskussionsthemen, die dann, meist kontrovers, im Internet diskutiert werden. In der letzten Zeit ging es um Alltagsprobleme wie „Wegen Kälteeinbrüchen fällt an amerikanischen Schulen öfter der Unterricht aus. Sollten sich Schulen wirklich vom Wetter beeinflussen lassen?“ oder „Führerschein schon mit 15?“, aber auch um politisch brisante Themen wie „Sollte die USA wirklich zur Weltpolizei werden?“

Ein nicht zu unterschätzender Bestandteil der Unterrichtsreihe sind die vielen privaten Kontakte, die durch sie entstanden sind. In ihrer Freizeit schreiben und empfangen die Schüler E-Mails ihrer amerikanischen „Kollegen“. Deutsche Schüler, die derzeit ein High School Year absolvieren und im letzten Schuljahr sehr viel Engagement mit „Silver International“ zeigten, können ihre Kontakte nun vor Ort nutzen. 

Weiterhin wird eine Neuntklässlerin in den Sommerferien die High School, ihre neuen Freunde und den amerikanischen Lehrer Mr Bellino besuchen. (s. Erfahrungsbericht einer Schülerin im Anhang)

Als vorerst letzter Bestandteil der Unterrichtsreihe sei die Verleihung von „Certificates“, also echten amerikanischen Auszeichnungen, an meine und Mr Bellinos Schüler für hervorragende Leistungen genannt. Zusätzlich finden diese Schüler unter der Rubrik der „Silver International“, „Outstanding Students“, Erwähnung (s. Anhang letzte Ausgabe der Zeitung, S. 12).
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