Prokjektbeschreibung

Im multimedialen Zeitalter hat neben den herkömmlichen Medien besonders der Computer das Leben der Menschen in vielen Bereichen verändert. Die Schulen müssen daher auf diese Anforderungen in der Arbeits- und Lebenswelt der Lernenden reagieren.

Zudem existieren in der Schule Fächer, die aus Schülersicht keine Verbindung haben, z. B. Deutsch und Technisches Zeichnen. Den Schülern sollte durch das vorliegende Projekt in diesen beiden Fächern verdeutlicht werden, dass selbst in technischen Berufen sprachliche Fertigkeiten unerlässlich sind. Folgendes Ziel wurde angestrebt: Verschiedene Fachrichtungen zu verknüpfen, um zu verdeutlichen, dass weder rein technische noch rein sprachliche Fähigkeiten alleine im Berufsleben ausreichen. Durch das Projekt wurden den Schülern unter anderem sprachliche Kompetenz, eine medienkritische Haltung und die Handhabung von Computerprogrammen vermittelt. 

Aus diesen Lernzielen ergab sich folgender Projektablauf:

Zu Beginn des Projekts wurde im Deutschunterricht ein Profiwerbespot analysiert und kritisch beleuchtet
. Die Profis zum Vorbild nehmend, entwickelten die Schüler eigene Werbekategorien für unsere Schule, auf deren Grundlage sie folgenden Slogan formulierten: 

Zukunft braucht Technik – FOS Technik München.

Im Anschluss daran wurde ein passendes Storyboard für einen Werbefilm erstellt. Dieser wurde dann im TZ-Unterricht umgesetzt. Hierzu mussten die Schüler zunächst Bilder und Sounds in einer Multimediabibliothek archivieren. Teile des Films wurden in CAD gezeichnet und in Flash importiert. Aus diesen Elementen wurde der Werbefilm in Flash zusammengesetzt. Abschließend dokumentierten die Schüler ihre Arbeit in einer Wandzeitung. 

Wie das Endprodukt zeigt, haben die Schüler nicht nur neue sprachliche und technische Fertigkeiten erworben und miteinander verbunden, sondern auch die Einsicht gewonnen, dass in der Praxis fächerübergreifendes Denken und Handeln notwendig ist. 

� s. Lehrplan Deutsch: Fachprofil.
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