Aufgabe 12

Bewerbung

In der aktuellen Ausgabe der POST HORN-  siehe -Anlage -befinden sich die aktuellen Stellenausschreibungen.

(Anm.für Außenstehende: Die Schülerinnen und Schüler des LK WIR 11, Gymnasium Horn haben fünf Unternehmen gegründet und sind nun auf der Suche nach geeigneten Arbeitskräften. Dazu haben sie Stellenanzeigen entworfen und in eine fiktive Ausgabe unserer Schulzeitung POST HORN gestellt.)

Auf diese Stellen kann man sich bis zum 28.2.2005 unter der email Adresse

Riggers@gymnasiumhorn.de bewerben. Es werden – bis auf wenige abgesprochene Fälle – nur online-Bewerbungen berücksichtigt.

Jeder Schüler/jede Schülerin unseres Kurses sollte sich auf mindestens eine Stelle bewerben.

Nicht-Mitglieder des LK WIR11 können sich ebenfalls online bewerben. Eine Teilnahme ist ausdrücklich erwünscht.

Die Bewerbung kann unter dem tatsächlichen Namen und unter Zugrundelegung der wirklichen Biographie erfolgen. Man kann sich aber auch eine neue – erfundene – Biographie zulegen  und sich mit dieser bewerben. Je phantasievoller und überraschender die Bewerbung, umso spannender wird die Wahl der geeigneten Bewerber für die Schüler und Schülerinnen.

Die Bewerbung sollte das Bewerbungsschreiben, einen Lebenslauf sowie ein Photo – von wem auch immer – enthalten. Bitte keine Zeugnisse – weder tatsächliche noch erfundene – beilegen.

Es sind aber alle gewöhnlichen Anforderungen an die geforderten  Unterlagen zu erfüllen.

Die Firmenvertreter werden aus den eingehenden Bewerbungen eine Auswahl treffen. Allen Bewerbern wird ein Antwortschreiben zugehen, gegebenenfalls erfolgt eine Einladung zum Vorstellungsgespräch. Danach erfolgt die endgültige Entscheidung über eine Einstellung.

Die Schüler und Schülerinnen (Firmenvertreter) müssen alle getroffenen Entscheidungen im Bewerbungsverfahren intern begründen und dokumentieren.

Und nun viel Spaß und Phantasie

Hartmut Riggers

